



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года.  
№ 232 (14343)  
ЧЕТВЕРГ,  
3  
ОКТЯБРЯ  
1974 года.  
Цена 2 коп.

## ЛУЧШЕ СТРОИТЬ СЕЛЬСКИЕ КОМПЛЕКСЫ

СТРОИТЕЛЬНЫЙ сезон на селе вступил в самый ответственный и решающий период. Октябрь — последний благоприятный месяц года, когда при четкой организации труда, по-хозяйски используя время, погоду и материально-технические ресурсы, можно в полный накал, без дополнительных затрат выполнять все виды наружных общестроительных и монтажных работ — прокладку инженерных коммуникаций, доставку к месту сборки оборудования, благоустройство территории. В первую очередь это относится к стропиладкам крупных животноводческих комплексов, где фактор времени диктует особенно жесткие условия: здесь загода, до наступления зимних холодов, должна быть в полной готовности вся производственная технологическая схема, включая зренья кормоприготовления, теллоснабжения и первичной переработки продукции.

Всем этим требованиям отвечает сейчас огромный свиноводческий комплекс в пос. Чистогорском, который принят в днях в эксплуатацию государственной комиссией. Объединив усилия, генподрядчик — трест «Новокузнецстрой», заказчик и специализированные монтажные организации в последнее время сумели резко поправить там положение, дел.

Принимают все меры для опережения графика работ подразделения областного «Межколхозстройобъединения» на сооружении Юргинского свиноводческого комплекса — крупнейшего межколхозного комплекса в Сибири. Обстановка здесь могла быть еще более благоприятной, если бы Мысковский завод железобетонных изделий (директор тов. Архипов) более дисциплинированно выполнял свои обязанности по изготовлению и доставке на стройку необходимых деталей, в частности для колонн этого года присужден коллективу строительного управления «Востокгирроспецстрой» (начальник управления т. Молчанов П. В., секретарь парторганизации Вахмянина В. Е., председатель стройкома т. Матвеев Г. А.).

Решено не присуждать переходящее Красное знамя монтажным и специализированным организациям, как не выполнять условия социалистического соревнования. В известных постановлениях партии и правительства о мерах по дальнейшему развитию производства продуктов животноводства на промышленной основе указывается, что успех дела на сооружении крупных сельскохозяйственных комплексов во многом будет зависеть от того, как организуют практическую работу на местах партийные, советские и хозяйственные органы, насколько полно будут использованы имеющиеся материально-технические ресурсы. Эту истину со всей очевидностью подтверждает опыт работы по руководству и контролю за сооружением свиноводческих комплексов Юргинского района партии и райисполкома, Новокузнецкого городского и районного комитетов партии, райисполкома.

В повседневной заботе и внимании, конкретной помощи и контроле за ходом работ особенно нуждаются сейчас стропиладки птицефабрики Горнячан, «Северная», Кемеровской бройлерной и Ступинской фермы. Персональная ответственность за сооружение Кемеровской бройлерной фабрики возложена на зам. управляющего генподрядным трестом «Кемеровопроектстрой» тов. Чупрова и зам. начальника Главкузбассстрой тов. Решетникова. Но как раз общестроительные работы и ведутся здесь со значительным опозданием, что сдерживает, в свою очередь, монтажников: по два-три года в титульном списке пусковых значатся такие объекты, как клуб, магазин, медпункт и баня к возведению которых здесь пока вообще не приступали. Несвоевременно и некомплектно выполняются заказы для пусковых комплексов управления «Кузбасскомплотоборудование» (т. Калина, Шишкин), УМТС Кузбасского района.

Недавно областной комитет народного контроля рассмотрел ход строительства животноводческих комплексов в совхозах «Ступинский», «Глубоковский» и «Краснинский». Были вскрыты серьезные недостатки в организации работ, определены способы улучшения дел, оказана конкретная деловая помощь. Надо, чтобы и все другие пусковые комплексы оказались в центре внимания народных контролеров, местных партийных и советских органов, коммунистов подрядных организаций.

Впереди еще целый квартал, но задача состоит в том, чтобы в первом месяце к лучшему стал октябрь, а еще точнее — его первая половина. Речь идет не о штурмовщине, а о четком выполнении всех коллективов, участвующих в сооружении сельских пусковых комплексов. Следует выявить и использовать резервы, которые имеются непосредственно на стропиладках, взять на вооружение такие мощные рычаги улучшения дела, как боевое социалистическое соревнование между всеми участниками строительства, прогрессивные формы организации и оплаты труда, моральные и материальные виды поощрения передовиков. Для установления более тесных контактов между коллективами генподрядных и субподрядных организаций существенную помощь могут оказать объединенные кустовые собрания коммунистов, двусторонний контроль за ходом выполнения взаимных обязательств с широким охватом результатов.

В целом по области работы на сельских стройках идут лучше, чем в прошлом году, хотя объем капиталовложений увеличивается более чем на 15 процентов и в общей сложности составляет 147 миллионов рублей. Полностью выполнены задания определяющего года пятилетки и тем самым способствовано успешному завершению строительной программы в целом по области — делу чести и прямой долг всех колхозников, сооружающих объекты на селе.

Слов нет, вести уборочные работы помешали дожди и снегопады. Но они не могли мешать вспашке зяби. Однако эти работы не вели в Маринском, Прокопьевском, Промышленновском районах. Меньше процента дали прибайки в Беловском, Новокузнецком, Юргинском, Яншинском, Тяжинском районах.

Для вспашки зяби в этой напряженной обстановке не следует жить каких-то особыми благоприятными условиями. Пахать надо как можно быстрее. М. ПАВЛОВ, р. п. Яя.

РАВНЕНИЕ НА ПЕРЕДОВИКОВ



Хорошо работает проходческая бригада В. Бойко с участка № 7 шахты «Нагрудная». С начала пятилетки она прошла сверх плана около четырехсот метров выработок основного направления.

НА СНИМКЕ (слева направо): бригадир В. Бойко, проходчики Н. Борченко и П. Бойко. Фото В. Дзюбы.

## ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛЕННЫ

Бюро обкома КПСС подвело итоги социалистического соревнования строительных, монтажных и специализированных организаций, работающих на пусковых объектах Западно-Сибирского металлургического завода.

Переходящее Красное знамя обкома КПСС, облсовпрофа и Главкузбассстрой за работу в августе этого года присуждено коллективу строительного управления «Востокгирроспецстрой» (начальник управления т. Молчанов П. В., секретарь парторганизации Вахмянина В. Е., председатель стройкома т. Матвеев Г. А.).

Решено не присуждать переходящее Красное знамя монтажным и специализированным организациям, как не выполнять условия социалистического соревнования.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

На 1 октября в области хлеба обмолочено 874.400 гектаров — 89,3 процента, зяби вспахано 699.100 гектаров — 70,2 процента, картофеля убран с 27.777 гектаров — 87,2 процента, семян зерновых культур заготовлено 239.000 тонн соломой заскоровано 239.900 тонн.

Район	Объем работ	Процент
«Кузбассуль»	100,0	81,7
Новокузнецкий	99,7	72,0
Прокопьевский	96,0	71,3
Тисульский	94,7	62,2
Ижморский	93,2	72,5
Чубулинский	91,7	71,9
Беловский	90,8	78,1
Ленинский	90,8	72,8
Кузнецкий	90,2	67,7
Яйский	88,8	63,8
Кемеровский	88,1	64,5
Ярининский	87,4	71,7
Промышленновский	86,5	87,0
Краснинский	85,6	66,1
Тяжинский	84,5	54,1
Топкинский	83,3	58,3
Юргинский	82,8	70,8

30 сентября было днем наиболее низкой выработки на всех видах полевых работ. В этот день в области хлеба обмолочено с 400 гектаров, картофеля убран с 66 гектаров, зяби вспахано 9.800 гектаров. Обмолот вели только в Ижморском и Тисульском районах, картофель убран в Кемеровском, Ижморском, Яншинском районах.

Слов нет, вести уборочные работы помешали дожди и снегопады. Но они не могли мешать вспашке зяби. Однако эти работы не вели в Маринском, Прокопьевском, Промышленновском районах. Меньше процента дали прибайки в Беловском, Новокузнецком, Юргинском, Яншинском, Тяжинском районах.

Для вспашки зяби в этой напряженной обстановке не следует жить каких-то особыми благоприятными условиями. Пахать надо как можно быстрее.

1974-й ОПРЕДЕЛЯЕТ УСПЕХ ПЯТИЛЕТКИ

КАЖДЫЙ ЧАС — ЗАВЕРШЕНИЮ СТРАДЫ!

ЛУИС КОРВАЛАН — ПОЧЕТНЫЙ ЧЛЕН БРИГАДЫ МОНТАЖНИКОВ

ОВОЩЕВОДЫ «ОСИННИКОВСКОГО» ВЫПОЛНИЛИ ПЯТИЛЕТКУ

## ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ ЖИВОТНОВОДОВ

Коллектив колхоза «Ударник полей» выполнил годовой народнохозяйственный план продажи молока государству. Продано его 44.250 центнеров. До конца года государство получит от нашего хозяйства еще 11 тыс. центнеров этой продукции. Надой в целом по колхозу на двадцать сентября составил 3000 кг молока от каждой коровы. А их у нас 1.660. Несмотря на трудности с кормами, предполагаем за оставшееся время довести продуктивность стада до 3700—3800 кг. Этот показатель будет значительно выше прошлогоднего.

Особый вклад в решение задачи по увеличению продуктивности дойного стада внесла комплексная бригада кавалера ордена Ленина и Октябрьской Революции С. В. Степанова и его помощники, тоже орденоносца К. А. Васильева. Животноводы бригады надойли от каждой коровы уже по 3.210 кг молока и намерены в декабре выйти на рубеж четырех тысяч.

Хорошо сумели наладить производство молока также бригады А. П. Волков, М. Ф. Куранов, В. А. Гольцштейн и их помощники Э. Г. Рухерт, Л. А. Седых, П. А. Лысов.

Надо особо отметить заслуги основных навод животноводства — доярки Ж. Соколкин, работавшей с первотелками и коровами второй лактации. Так, Е. Ф. Константинова получила в своей группе по 4.012 кг молока от коровы. М. Ф. Иванова — по 3.925 кг. Высокие показатели у М. М. Давыдовой, Л. Ф. Михеевой и многих других. По нашим расчетам, многие

доярки хозяйства в этом году добьются надоев в пять тысяч килограммов молока на корову. Сейчас, и это естественно, все внимание в колхозе обращено на уборку урожая. Но все же наши механизаторы выбирают время и оказывают большую помощь животноводам в монтаже пилон водопровода, транспортных лент.

Коллектив колхоза успешно справляется и с продажей государству мяса. До конца этого года будет продано значительно больше плана. Отлично нынче работают птицеводы. С народнохозяйственным планом они решили справиться на десять дней раньше срока.

Наступил трудный стойловый период. Наша задача — удерживать производство продукции животноводства на высоком уровне. С этой целью построено четыре дека по приговору соломы и скармливанию. Планируется наладить подогрев воды. Конечно же, основная забота в предстоящую зиму будет на плечи животноводов. Многие будут заботиться об умении правильно организовать работу. С ноября в каждой бригаде начнется ооветическая учеба. Она окажет значительную помощь в повышении мастерства каждой доярке, стотнику. Все намеченные меры направлены на успешное завершение этого года и образцовое проведение зимовки.

П. АДУЕВ, главный зоотехник колхоза «Ударник полей», заслуженный зоотехник РСФСР, Промышленновский район.

## 600 ТОНН ДОПОЛНИТЕЛЬНО

За три года восемь месяцев выполнил коллектив тепличного комбината «Осинниковский» пятилетний план продажи государству овощей. До конца пятилетки на прилавки магазинов поступит из теплиц еще не менее 600 тонн овощей.

Управляющий комбинатом М. И. Колесов рассказывает: — Первая очередь комбината была сдана в эксплуатацию в начале пятилетия. Закономерно, этот год для тепличников оказался трудным, большими успехами похвалиться не могли. Но уже в следующем, 1972-м, мы получили около 80 тысяч рублей прибыли. Комбинат пошел в гору.

Ныне по примеру тепличного совхоза «Березас» комбинат перешел на новую, предложенную Уральским научно-исследовательским институтом, технологическую выращивания огурцов. Урадившись многие технологические операции, что позволяет получать высокие урожаи этой культуры с наименьшими затратами.

Славные люди трудятся в тепличном комбинате. Например, Н. Е. Демидович в прошлом году получила с каждого квадратного метра по 34,5 килограмма овощей при 23 плановых. А с начала пятилетки она собрала с каждого квадратного метра в общей сложности по 150 килограммов овощей. Это один из лучших результатов в районе. Хороших достижений добились зрени А. Р. Носенко, Н. В. Поповой и другие.

А. ТРУТНЕВ, Новокузнецкий район.

## ВЕСТИ ИЗ «СИБМЕТАЛЛУРГМОНТАЖА»

### НОВЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Механомонтажники Новокузнецкого монтажного управления № 2 славятся своим мастерством далеко за пределами Кузбасса, им поручается монтаж наиболее сложного оборудования на ведущих стройках страны. Только в текущей пятилетке они работали на ряде объек-

тов Запсиба, стане холодной прокатки «1700» в городе Темиртау Казахской ССР, первой очереди Сидоровского свиноводческого комплекса. Ударная работа бригад, активно участвующих во Всесоюзном социалистическом соревновании, переход части коллективов на злосибийский метод, а также монтаж объектов укрупненными блоками позволили НМУ-2 первому среди монтажных управлений Новокузнецка досрочно справиться с пятилетней программой.

Как рассказал вашему корреспонденту начальник бригады Николай Шевченко, управлением освоено 34 миллиона рублей капиталовложений. До конца пятилетки коллектив обязался освоить дополнительно к плану еще не менее девяти миллионов рублей.

### В ФОНД МИРА

Это было нынешним летом на строительстве второго кислородно-конвертор-

## ВРУЧЕНИЕ НАГРАД ГЕРОЯМ КОСМОСА

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный 1 октября вручил в Кремле командиру космического корабля «Союз-14» Герою Советского Союза, летчику-космонавту в т.у. СССР П. Р. Поповичу орден Ленина и вторую медаль «Золотая звезда». Бортинженеру Ю. П. Артюхино вручены орден Ленина, грамота Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза медаль «Золотая звезда» и нагрудный знак «Летчик-космонавт СССР». П. Р. Попович и Ю. П. Артюхино удостоены высоких наград за успешное осуществление полета на орбитальной научной станции «Салют-3» и транспортном корабле «Союз-14» и проявленные при этом мужество и героизм.

Ордена Ленина, грамоты Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза, медали «Золотая звезда» и нагрудные знаки «Летчик-космонавт СССР» получили командиры космического корабля «Союз-15» Г. В. Сарфанов и бортинженер Л. С. Демин, награжденные за успешное осуществление орбитального полета на космическом корабле «Союз-15» и проявленные при этом мужество и героизм.

От имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства и лично Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев Н. В. Подгорный сердечно поздравил Героев Советского Союза, летчиков-космонавтов СССР Н. В. Подгорный отметил, что экипажи двух космических кораблей хорошо потрудились и успешно выполнили задание Родины. Они проявили героизм и мужество. Успешному полету на орбитальной научной станции «Салют-3» и орбитальным полетам космических кораблей «Союз-14» и «Союз-15» способствовали большие трудовые успехи всех, кто создавал космические корабли и обеспечивал успешное проведение космических полетов — ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих.

Н. В. Подгорный пожелал космонавтам новых творческих успехов в освоении космического пространства, здоровья и счастья в личной жизни.

Награжденные сердечно благодарят родную Коммунистическую партию, Президиум Верховного Совета СССР, Советское правительство за высокую оценку результатов их работы в космосе. Летчики-космонавты СССР заверили, что они выполнят любое новое задание Родины.

(ТАСС).

## Из редакционной почты ТАЛОН ВМЕСТО МОЛОКА

Рабочим, занятым на вредных работах, положено каждую смену получать пол-литра молока. Оно так и называется — спешмолоко. Раз в месяц у нас выдают талоны на него. А после получения талонов начинается «художественная самодельность». Хочешь — иди получи на эти талоны сразу ведро молока, носи домой и вари себе на здоровье манную кашу.

А можно по-другому: на молочные талоны берут рассольник или котлеты. В худшем случае меняют на... водку. Очень просто: сначала за талоны получают деньги, ну, а потом сбегает за бутылкой.

Талоны на молоко выдают не только у нас на заводе. Это происходит в целом по району. Надо ли говорить, что происходит грубое нарушение правил охраны труда и здоровья людей, занятых на вредных работах. Спешмолоко — своеобразное лекарство, предохраня-

ющее работника от заболеваний. Надо, чтобы это лекарство — молоко рабочий выпивал ежедневно.

Недавно в составе заводской делегации мне довелось побывать в Хакасии на Абаканском механическом заводе, с которым мы соревнуемся. В цехах мы обратили внимание на ящики с ластыками уже бумажными пакетами из-под молока. Оказывается, людям, занятым на вредных работах, ежемесячно прямо в цехе привозят положенное им молоко. Они тут же его выпивают.

Пора вмешаться райкому профсоюза, который находится буквально под боком у завода. Думаю, что можно решить вопрос и о расфасовке спецмолока.

В. ОМИНСКИЙ, токарь Яяского тракторного ремонтного завода, р. п. Яя.

## ЖИВЕМ МЫ НА ОКРАИНЕ...

Живем мы на окраине Новокузнецка, на улице Абаканской, а условия здесь ни городские, ни сельские. В селе на каждой улице колодезь. А без воды нет и хозяйства, и жизни — скажет каждый сельчанин. То же самое скажет и горожанин, если живет в многоквартирном доме, в благоустроенной квартире.

А вот мы, представьте, приспособились без воды. Поды в квартире моем, когда дождик идет и поток по водосточной трубе с крыши льется, хотя репка по городу протекает и в каждую квартиру нашего дома водопровод проведен, но в краях — сухо.

И это не все беды. В город с нашей окраины так просто не уехать. До ближайшей трамвайной остановки — «Точилина»

— полчаса ходу. Сколько лет добивались, чтобы к нам автобус ходил. Добились, открыли маршрут до улицы Абаканской. Только мы-то по-прежнему ходим пешком, и стар, и млад. На наш вопрос, почему не ходят автобусы, отвечают: «План не выполняем на этом маршруте».

Редко мы и в кино бываем. Ближайший клуб от нас километров за пять. В центр после работы при нашем транспорте можно успеть только на последний сеанс. Получается, живем в городе, а глазами его не пользуемся. Молодежь впустую тратит свободное от работы время. А могла бы везде успеть — и в кино, и в кружки, и в секции.

г. Новокузнецк, М. МАСТИХИНА.

## Кузбассу отвечают

### «ЛИФТ — КРУГЛОСУТОЧНО»

В подборке писем 20 июня была опубликована заметка тов. Шинкина о неудовлетворительной работе лифта в новом многоквартирном доме. По поводу этой заметки сообщаем: сейчас в доме № 59 по проспекту Ленина лифт

работает с семи часов утра до десяти вечера, включая субботу и воскресенье, с перерывом на один час — с двух до трех дней.

Сейчас в многоквартирном № 14 ведется диспетчеризация инженерных сетей и оборудования, которая будет закончена в следующем году. С пуском в эксплуатацию общедневной диспетчерской системы все инженерное оборудование, в том числе лифты, будут работать круглосуточно.

В. ЗАКРЯЖЕВСКИЙ, главный инженер управления жилищного хозяйства горисполкома, г. Кемерово.

Н. ПЕТРОВ, Новокузнецк.



# Занятия начались

1 октября в городах и рабочих поселках области начались занятия в системе партийного образования. Около 170 тысяч ком. мушкетеров, комсомольцев, беспартийных активистов приступили к дальнейшему повышению своего теоретического уровня. Началось нынешнего учебного года отличается высокой организованностью, тщательной подготовкой большинства пропагандистов и проведением первых занятий по изучению речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на предвыборном собрании избирателей Бауманского избирательного округа Москвы.

Многие партийные комитеты, кабинеты политического просвещения, заводы «Камволь», Кемеровской ТЭЦ, шахт «Комсомолец», им. Ворошилова, КМК, Заспаса и других предприятий, комсомольские организации, группы подготовки плакатов, диаграмм, графиков, расширяющие рост народного благосостояния в Кузбассе, на предприятиях. Широко используются технические средства пропаганды.

В канун нового учебного года большое место в подготовке к занятиям было отведено на страницах городских, много-тираних газет. В ряде организаций Кемеровской, Новокузнецкой, Березовской выпущены стенные газеты, посвященные началу учебного года.

В подготовке и проведении первых занятий приняли участие ответственные работ-

ники партийных, советских, профсоюзных организаций, члены методических советов, консультанты. В Кемерове, например, побывало на занятиях свыше шестистот человек партийно-хозяйственного актива, в Новокузнецке — 700, в Прокопьевске — около 260.

На большинстве предприятий Кемеровской, Новокузнецкой, Ленинской, Кузнецкой, Междуреченской красочно оформленные транспаранты, плакаты, поздравляющие пропагандистов и слушателей с началом учебного года, интимные носки с политической и экономической литературой, во многих аудиториях букеты живых цветов. Куйбышевский район КПСС Новокузнецка направил пропагандистам поздравительные открытки.

На высоком идейном уровне прошли занятия на шахтах «Центральная», «Зиминская», Прокопьевском мехзаводе, КМК, Заспаса, в шахтоуправлении «Колчугинское», на шахте им. Кирова, Новокузнецком химкомбинате, Кемеровском электротехническом заводе, шахтах им. Ленина, им. Шевякова, разрезах «Междуреченский», особенно у пропагандистов Б. Ф. Будникова, Л. Г. Байбородова, Г. И. Большакова (Кемерово), В. И. Асвиевича, В. Е. Мальцева (Новокузнецк), И. И. Яновлева, О. А. Васильева (Прокопьевск), Ю. А. Толкачева (Междуреченск) и других.



Клавдия Горбунова и Любовь Безденжих — Молодые специалисты запресс-лаборатории мартеновских цехов Кузнецкого металлургического комбината им. В. И. Ленина. Работая четко и быстро, они помогают сталелитейщикам выдавать металл высокого качества. Фото Г. Нефедова.

# Из блокнота журналиста НА ТРИБУНЕ

Недавно пришлось быть свидетелем не совсем обычного спора. На пленуме городского комитета партии выступил директор большого предприятия. В регламент он не уложился, речь свою свел к перечислению уже известного: сколько выпущено продукции сверх плана, куда она отгружается, какой получен экономический эффект от внедрения рационализаторских предложений... А по существу вопроса, который был вынесен на обсуждение пленума, почти ничего не сказал. В перерыве у ряда коммунистов появились сомнения: стоило ли поднимать на трибуну, если нет мыслей, наблюдений, конкретных предложений? Однако здесь же нашлись «защитники», смысл доводов которых заключался в том, что если не общаться с трибуной, то как высказываться о нерешенных проблемах. Дескать, о чем человек решил рассказать в своем выступлении — дело личное...

Не помню, что это высказывание, что работать на трибуне — значит конструктивно мыслить, с максимальной конкретностью критиковать, откровенно советовать, быть живым человеком, а не говорящим манекеном. Хорошо подмечено: работать на трибуне. Нелегкая, должно быть, эта работа — заставить, чтобы тебя слушали десятки, сотни разных по возрасту, профессии людей. Не каждый обладает ораторским искусством. Однако порой возникает потребность, и человек использует партийную или общественную трибуну, чтобы поделиться раздумьями, высказать свое отношение к важному вопросу.

Давно знаю бригадира проходчиков Таштагольского рудника, Героя Социалистического Труда Василия Егоровича Самошюкова. Приходилось слушать его торжественную речь на полукилометровой трибуне в шахтном зале, на участковом и рудничном собраниях. Последний раз встречались на прошедшей городской партийной конференции. В разговоре Василий Егорович не скрывал свою озабоченность тем, что для проходчиков новая техника поступает с большими опозданиями. В результате производительность труда очистников за последние годы выскочила в четыре раза, а у проходчиков — всего в два. Почему? Где выход из этого неординарного положения? Ответ на эти и другие злободневные вопросы Самошюков дал с трибуны конференции. Нельзя сказать, чтобы речь этого знатока горняка получилась гладкой, в смысле литературного, стилистического оформления. Но как внимательно слушал его зал! Все обстояло очень просто: трибуну Самошюкова привело давно накопившееся, неотложное дело.

Выяв на различных собраниях, совещаниях, приходилось, и нередко, слушать выступления, от которых веет показной активностью. Регламентом на выступление отпущается всего несколько минут. А как это время использовать иные ораторы? В бойкой речи то и дело встречаются безразличные выражения: «некоторые руководители», «отдельные работники». Стало «модным» критиковать процессы, скажем, травматизм, а не конкретных людей, по вине которых нарушается техника безопасности. Человек говорит вроде бы о деле, но слова его ничего не трогают.

В детстве я со своими сверстниками любил ходить на колхозные собрания. Колхозный конюх дядя Ваня на каждом собрании «держал речь», и какой бы вопрос ни обсуждался, заканчивал всегда одинаково: «Вновь предложенное сегодня же председателем снять с работы...». Лет пять предлагал пона председателем сам не ушел на пенсию.

Собрание «гладким» получается по разным причинам. Многие зависят от докладчика: именно он расчищает дорогу, принципиально критикует, формулирует предложения. Если внимательно слушателей предложили получить доклад, в котором большую часть текста заняло перечисление успехов в масштабах страны, области и лишь легкая касательная затрагиваются дела на предприятии, значит заинтересованного обсуждения не будет. Люди либо отмолчатся, либо будут говорить вокруг да около, его-лично-люди. Уж если докладчик не решился назвать все своими именами...

Бывает и так. На пленуме райкома партии выступил рабочий металлургического завода. Добрых десять минут он говорил о проблемах «в области научно-технического прогресса». Назвал наиболее значимые пункты из плана внедрения новой техники, рассказал о предстоящей реконструкции, сделал замечания в адрес инженеров, которые сдерживают финансирование, за все время, пока читал, ни разу головы не поднял от бумажки. Позднее я с ним встретился на заводе. Он оказался интересным собеседником: хорошо знает положение дел в цехе, высказал любопытные предложения.

Почему же этим не поделились на пленуме? — спрашиваю. — Текст выступления предлоил секретарь райкома, — слышу в ответ, — посчитал неудобным отказываться. Расчет секретаря партийного такой: в устах рабочего, дескать, поставленные вопросы прозвучат весомее (ведь будто к словам директоров и главных инженеров не прислушиваются). Что получилось? Поставили не только вопросы, а и... разбогче в неудобное положение. В зале посмеивались, когда оратор делал безуспешные попытки прочесть вслух некоторые «неисполненные» слова из «своего» текста.

Естественно, нет ничего особенного в том, что человеку заранее посоветовали выступить на собрании. Экспертом не каждый и не по каждому вопросу может высказываться. Не будет предосудительным и такой факт, если при подготовке к выступлению товарищ придет за советом в партийком или к кому-либо из ведущих специалистов. К примеру, рабочий или техник в разговоре коснется очень важного вопроса. Что же в этом зазорного, если ему помогут развить его с трибуны собрания? Прежде всего, дело выигрывает. И странички уже готового текста никогда не будут ему обузой.

Говорят: «Пассивный, не выступает...». Плохо, если не выступает. Значит, надо посоветовать, порекомендовать, чтобы он обдумал какой-то конкретный вопрос, и, если сочтет нужным, поделился с трибуной своими мыслями. Чем больше заинтересованных людей примет участие в обсуждении поставленного вопроса, тем четче будет выработана программа его решения.

Человек идет к трибуне... Из чего идут интересные информационные, толковые предложения, принципиальные, аргументированные критики. Как говорили наши предки, «слово молвится неслучайно». А. КАЛИНИН.

# НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ЛЕГКОЙ ИНДУСТРИИ

## РЕШЕНИЕ ЛЮДМИЛЫ ПЕТРОВОЙ

Людмила Петрова — прядильщица Ленинского Кузнецкого камвольно-суконного комбината. Вот уже третий месяц она работает на двух машинах. Пока еще ни одна работница прядильного цеха не рискнула повторить ее начинание. Это трудно. Трудно потому, что прядильщицы всегда работали на одной машине, а самые опытные — на «полтурке», то есть обслуживали полностью машину и одну сторону другой. Производственные нормы рассчитаны именно на «полтурку». Если кому-то удавалось установить рекорд, то тоже на «полтурке»...

98 процентов пряжи первым сортом, а норма — 97 процентов. Ее заработок возрос со 140 рублей до 240. Людмила Петрова, до сих пор из самых опытных, и стож работы у нее, наверное, не маленький? — спрашиваю у инструктора смены Сергеевой. Людмила Николаевна даже руками всплеснула: — Какой у нас опыт... Признаться, и я не ожидала, что на смелый поступок решилась 18-летняя девушка. — Какой она была в училищах, не знаю, — продолжает Людмила Николаевна — но у нее не все сразу получалось. Сколько раз я сердилась: «Лучше бы ты осталась там, в своей смене! Как же ты работала!»

А через некоторое время снова останавливалась у Людминой машины. Было что-то такое в девчушке, что заставляло приглядываться к ней. — Петрова — самая исполнительная в цехе, — говорит А. С. Клепикова. — Никогда ни на что не жалуетесь. У других всегда кто-то виноват, а у другой ровненькой пряжу.

И вот Людмила — моя собеседница. Она поправилась мне сразу: по-возрасту рассудительная и общительная. Рассказывает: — Я работала на швейной фабрике, а сама все время представляла себя на камвольном комбинате. В газетах читала только о ткачихах и прядильщицах, их рекордах. Работать и стала ученицей уной и требовательной прядильщицы Вали Васильевой. В первый день ничего не делала. Только смотрела, как Валины руки проворно присоединяют нить, то есть соединяют обрыв, и винюют бобины. У нее все движется слышно, четко.

Однажды Вала заболела и не пришла на работу. Я сама включила ее «полтурку». Делала все, как учила Вала, и только в конце смены соображала, что я же сегодня одна работала! Только подумала, как машина забарахлила. Но теперь я поняла, что никогда не надо бояться — это только мешает работать.

На следующий день кончилась моя ученичество — у меня появилась своя машина. Надо думать о «полтурке». Вала часто пододвигла ко мне и говорила: «ты еще лучше меня будешь работать. Тебе же нравится быть прядильщицей». Слова Вали Васильевой сбывались скоро. Прядильщица, которая работала рядом с Петровой, неожиданно уволилась, и Людмила утром, включив свою машину, включила соседнюю. Она всю смену работала на двух машинах, но никто этого не заметил. На

Перед слушателями выступили доклад в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС П. И. Демичев, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, И. В. Капитанов, К. Ф. Катусев. На курсах состоялся выступление главного редактора газеты

В цехах комбината, в частности в прядильном, почти треть оборудования простаивает. Машины бездействуют, потому что не хватает рабочих. Но, как сказал директор комбината на последнем партийном собрании, «сейчас занято больше людей там, где можно было бы работать меньшему их числу. Главная причина этого, пожалуй, в том, что на комбинате слабо ведется пропаганда передового опыта. Если в ткацком цехе уже несколько работников перешли на повышенную зону обслуживания станков, то в прядильном передовком так и остается Людмила Петрова. О ее поступке долгое время мало кто знал.

В работе прядильщиц большое неудобство от них не зависит: например, качество ровненькой, которую им поставлял ровненький цех, или нагрузка машин. Недавно прядильный цех перешел в новое помещение оборудованное по последнему слову техники. Это позволило значительно улучшить организацию труда.

Но все-таки многие неурядицы по-прежнему тормозят работу. Мешают они и Людмиле Петровой. Надо снимать веретена с пряжи, а ящиков нет. Нет и помощника мастера, который должен позаботиться о них. Работница, бросив машину, идет весь громадный цех сама через зажимок. Каждая прядильщица раз в месяц работает с остатками ровненькой. Это нелегко: часто приходится менять бобины. К тому же так часто ровненька чаще рвется. Людмиле почему-то каждую неделю подсовывают партийные остатки. «Недогадья», — говорит А. С. Клепикова, которая сейчас в прядильном за начальница цеха.

И все же девушка успешно справляется с обеими машинами. Ее двояная выработка — 120 килограммов пряжи — при норме 78. Увеличение скорости работы не отразилось на качестве: как и раньше, она сдает

кабинете политпросвещения, стенды с нужными цифрами и диаграммами. Создает информационный клуб, в котором перед руководителями школ будут выступать ведущие специалисты шахты и города. Этот клуб будет включать в себя какую-то часть обязательных методических, оставив ему главную — современную теорию марксизма-ленинизма, повышение инициативы и творческой активности трудящихся города в борьбе за выполнение народнохозяйственного плана определяющего года пятилетия.

Г. ЛЕВДЕВ, корр. «Кузбасса», Новокузнецк.

# УЧЕБА РЕДАКТОРОВ ГАЗЕТ

В Высшей партийной школе при ЦК КПСС закончили работу месячные курсы редакторов республиканских, краевых, областных партийных газет и журналов, директоров республиканских телеграфных агентств.

Слушатели курсов изучали актуальные проблемы марксистско-ленинской теории, внутренней и внешней политики КПСС, научного управления социалистической экономикой, пропаганды и партийного строительства.

«Правда» М. В. Зимианна, заведующего отделом культуры ЦК КПСС В. Ф. Шаурова, заместителя заведующего отделами ЦК КПСС В. В. Загладина, М. П. Новикова, Г. Л. Смирнова, главных редакторов центральных газет П. Ф. Алексеева, Б. Н. Голубева, Н. А. Золотухина, Л. Н. Толкунова, А. В. Романова, А. Ф. Румянцев, зам. председателя Госплана СССР Т. И. Соколова, первого секретаря ЦК ВЛКСМ Е. М. Тя-

# ЗА ОТЛИЧНЫЙ ТРУД

Большую помощь в уборке урожая оказали труженники села шоферы автолота Кузнецкого металлургического комбината. Их вклад в уборочную кампанию по достоинству оценен. На днях передовкам вруче-

ны Почетные грамоты Яйского райкома партии и исполкома райкома В. М. Сухаревой трудящихся. Это отмечено грамотами 25 водителей. П. МЕДОВ. Яйский район.

# КУЗБАСС ОТВЕЧАЕТ

«ЧП» в совхозе»

Приказом по Кемеровской области производственному объединению совхозов от 20 августа с. г. директору совхоза «Ягнун-

заголовком. В ней отмечалось, что по вине главного инженера совхоза «Ягнунский» терпелся урожай. Проверка показала, изложенные в корреспонденции факты подтверждаются.

# КУЗБАСС ОТВЕЧАЕТ

Ваше письмо от 10 августа с. г. в «Кузбасс» было опубликовано в корреспонденции под таким

сестателе Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы В. М. Сухаревой члена Коллегии МПД СССР М. С. Канина. Лекции на курсах прочитали академики В. М. Глушков, Ф. В. Константинов, члены-корреспонденты АН СССР Г. А. Козлов, А. Г. Милейковский, М. И. Сладковский, зам. директора ИМЛ при ЦК КПСС А. Д. Педосов, проректоры АОН и ВШ при ЦК КПСС Г. Е. Гезерман и С. И. Попов, руководители работных государственных и общественных организаций.



# НА ФРОНТАХ ИДЕОЛОГИИ КОМУ СЛ КОНЦЕП „КАЧЕСТВА Ж

Впервые термин «качество жизни» появился в американской литературе на рубеже 50-х и 60-х годов, когда капитализм переживал период экономического бума. В работах социолога Д. Рисмена «Одинокая толпа» и экономиста Д. Гэлбрейта «Общество изобилия» делался вывод, будто буржуазное общество достигло стадии экономической зрелости и в силу этого может «обеспечить» всеобщее благосостояние, существенно поднять «качество жизни» всех граждан.

Прошло, однако, некоторое время, и в тех же США стали развиваться течения, где выдвигались концепции «качества жизни» в том виде, в каком она представлена Рисменом и Гэлбрейтом, было явно предрезанным. Оно, по мнению Джека Ньюфильда и Джефа Гриффилда, было связано с ложным представлением о том, что в США разрешены основные экономические и социальные проблемы и начались полтора «всеобщего процветания».

Но о каком «всеобщем процветании» может идти речь, когда в самой богатой стране капиталистического мира по-прежнему 20 процентов «верхних» семей получают 40 процентов доходов, а 20 процентов «нижних» американских семей довольствуются всего лишь 6 процентами национального дохода? Вслед за экономическими взлетами в США неизбежно следуют глубокие и затяжные кризисы и спады производства. Миллионы людей страдают от массовой хронической безработицы. Неуклонно растет «бедность жизни», что привело к социальным и реальной заработной платы, которая на протяжении последних десяти лет не достигла уровня 5,3 процента. Все более разрушительное воздействие на экономику оказывает инфляция, которую президент Форд назвал «врагом общества номер один». Остаются нерешенными национальная и другие социальные проблемы. Поэтому, почему в США, как и в других странах Запада, все чаще признают, что «всеобщее благосостояние» на практике оказывается лишь иллюзией.

Тем не менее некоторые буржуазные ученые, например, З. Бжезинский, признавая, что капиталистическая действительность весьма далека от «всеобщего процветания», «экономического роста», «экономического процветания», считают, что противоречия капиталистического общества все же могут быть преодолены. Основа для этого — происходящая ныне в мире научно-техническая революция. Именно научно-технический прогресс, по мнению Бжезинского, способен ликвидировать в будущем общество, которое он называет «технотронным», — все социальные конфликты и противоречия — развитие техники будет «автоматически» сводиться к нулю, хотя и не затронет основ общества, в первую очередь, частную собственность на орудия и средства производства.

Но разве «технотронная» Восточного не является такой же утопией, как и «всеобщее благосостояние»? В условиях капитализма, при сохранении имущественного и социального неравенства, вряд ли можно гарантировать такое «качество жизни», которое могло бы устроить рабочий класс, всех трудящихся.

## РАЗОЧАРОВАНИЕ В ТЕХНИЧЕСКОМ ПРОГРЕССЕ?

В отличие от З. Бжезинского многие западные социологи и экономисты несколько иначе подходят к происходящей ныне научно-технической революции. Большинство их не счита-

ют своего глубокого разочарования «технотронной» утопией, согласно которой лишь на основе высокой уровня развития техники можно якобы добиться разрешения кардинальных проблем буржуазного общества. Эти социологи и экономисты считают, что техника с присущим ей «индустриальным» образом жизни лишает людей «достоинств существования». В конце 1970 года тот же Д. Гэлбрейт опубликовал в английском журнале «Обсервер» интервью, в котором откровенно высказался о роли «нового индустриального общества» и выдвинул иной лозунг: «Цель в этом мире — не потребление, а разумное использование жизни и наслаждение ею».

На этот раз Гэлбрейт выступает против «задержки» научно-технического прогресса. Он заявляет, что повышение «качества жизни» невозможно на путях лихорадочного экономического роста. По его мнению, современное промышленное производство постоянно подготавливает почву для кризиса. В результате чего человек располагает теперь массой средств совершенно не нужных ему вещей — в погоне за тем, чтобы «не отстать от соседа», — живет в обстановке «постоянного психического напряжения».

Выступая против потребительских идеалов, против культуры вещей, Гэлбрейт в своей концепции «качества жизни» делает вид, будто в социальных противоречиях капитализма как системы виновата исключительно техника. Именно она, мол, создает «диспропорции» целей и средств, лишает человека «стабильности существования». Он явно замалчивает тот факт, что кризисы противоречия буржуазного общества порождены не развитием техники как таковой, а самим характером капитализма — наемной системой с его частной собственностью на орудия и средства производства, эксплуатацией человека человеком, анархией производства и стихийностью развития буржуазной экономики, точно так же, как «психологическое напряжение» связано в первую очередь с социальным бесправием трудящихся.

Гэлбрейт далеко не одинок в своем абстрактном гуманизме. «По мере того, как темп жизни ускоряется», — заявляет канадский социолог А. Корделл, — «качество ухудшается»: загрязнение биосферы, ухудшение условий труда и т. д. Подобно Гэлбрейту, Корделл считает, что во всех порочках буржуазного общества повинен исключительно технический прогресс. Зачем нужна кибернетика, спрашивает он, если она порождает безработицу? Зачем повышать эффективность производства, если это приводит к «эксплуатации» труда? На таких же позициях стоит целый ряд социологов, экономистов, политических деятелей ФРГ, Англии, Швеции и других стран.

Нельзя не отметить, что основная цель подобных рассуждений — подменить социальные и классовые проблемы «общечеловеческими», отвлечь внимание широких масс трудящихся от глубокого системного кризиса, переживаемого буржуазным обществом, неспособным капитализма дать ответ на наиболее острые и актуальные проблемы современности. За показной критикой капитализма с позиций антитехнизма скрыта рассчитанная программа: сбивать накал классовой борьбы — борьбы за переустройство общества на новых началах.

## РЕШИТЕЛЬНОЕ ОСУЖДЕНИЕ

ДЕЛИ. 1 октября. (ТАСС). Глубоко возмущенные ролью ПРУ в фашистском перевороте в Чили выразили делегаты завершившейся в городе Ахмадабаде (штат Гуджарат) двухдневной конференции политических и общественных деятелей Индии. Перед делегатами этого демократического форума, созванного институтом по пропаганде принципов социализма — прогрессивной организацией деятелей науки и культуры страны, выступил генеральный секретарь Всеиндийского комитета правящей партии Индийский национальный конгресс Ч. Ядав, государственный министр в министерстве фи-

нальных проблем именно в интересах большинства народа, сознательно обходится. Вся концепция «качества жизни», будь то в буржуазной или в социал-демократической трактовке, непосредственно увязана с таким ответом на этот вопрос, который в принципе вполне приемлем для крупного капитала. Большинство проповедников этой концепции призывает трудящихся «ограничить потребление», ругает за введение более высоких прямых и косвенных налогов ради обеспечения общественных нужд, побуждает профсоюзы «добровольно ограничивать» требования о повышении заработной платы и улучшении условий труда «разумными пределами».

Но при противопоставлении «количественных» и «качественных» требований трудящихся приверженцы концепции «качества жизни» не хотят замечать, что для широких масс капиталистических стран наиболее важным является не количество, а качество условий, отдыха, обучения детей и т. д., самым непосредственным образом зависит от количества их доходов. Не случайно в борьбе за улучшение условий своей жизни рабочий класс и его организации всегда были вынуждены выдвигать именно «количественные» требования, вроде требования о повышении заработной платы, снижении скорости конвейера или увеличения числа дешевых квартир. Трудящиеся хорошо понимают, что подобные «количественные» требования в значительной степени определяют «качество» их жизни.

В той классовой борьбе, которая ведется в капиталистических странах, концепция «качества жизни» на практике используется монопольными для борьбы против насущных социальных требований трудящихся. С помощью этой концепции буржуазные и социал-реформистские сторонники пытаются найти новые резервы социального маневрирования в интересах государственномонополистического капитализма, по возможности приглушить растущие антимонополистические настроения среди трудящихся.

П. ГУРЕВИЧ, кандидат исторических наук, (ЛПН).

ОТТАВА. В Монреале продолжается работу XXI сессия генеральной ассамблеи Международной организации граждан,ской авиации (ИКАО). Сейчас проходит выборы в исполнительный орган — совет ИКАО, состоящий из представителей 30 стран. Среди тех, кто уже избран в состав совета ИКАО, — представитель Советского Союза. Избрание Советского Союза в состав совета ИКАО тайным голосованием второй раз подряд (первый раз СССР был избран в 1971 году) расценивается здесь как признание огромного международного авторитета Советского государства.

Вашингтон. Министр сельского хозяйства США Э. Батц выступил по телевидению, указав, что рост цен на продовольствие не прекратится ни в ближайшие месяцы, ни в следующем году. К концу 1975 года, по мнению министра, цены на продукты питания возрастут в результате инфляции еще минимум на 8-10 процентов.

Южноафриканское побережье на протяжении более 100 километров — от Дурбан до Порт-Шелтона — покрыто нефтью, которая уничтожает морскую фауну и заливает пляжи в курортных зонах. Вертолеты, разбрызгивающие специальные вещества, пытаются справиться с бедствием. Пилоты сообщают, что они заметили в море еще несколько гигантских нефтяных пятен, надвигающихся на побережье. Нефть, как считают специалисты, вытекает из танкеров, разгружающихся на рейде порта Дурбан.

БУДАПЕШТ. 1 октября. (ТАСС). На самых видных местах под крупными заголовками будапештские газеты публикуют заявление Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, сделанное им представителям венгерской печати перед отъездом членов партийно-правительственной делегации на родину. Газеты сообщают, что, оценивая результаты завершившегося визита в СССР партийно-правительственной делегации ВНР, Л. И. Брежнев заявил: Этот визит произвел на нас самое приятное впечатление. Он свидетельствовал о крепкой неизменной вечно дружбе между нашими партиями, между нашими народами, между нашими государствами. На переговорах шла речь

о дальнейшем укреплении нашей дружбы, нашего сотрудничества во всех сферах общественной жизни. Мы касались важных проблем европейской безопасности и вообще вопросов, связанных с безопасностью и миром на нашей планете. Я хотел бы подчеркнуть, что при обсуждении всех этих вопросов было проявлено не только взаимопонимание, но и полное единство точек зрения. Это самое главное, в этом заключается суть визита. Центральный Комитет нашей партии и наше правительство довольны визитом, довольны им и наши венгерские друзья. В заключение товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул,

что весь советский народ с глубоким удовлетворением встретил визит в СССР венгерской партийно-правительственной делегации, возглавляемой товарищем Яношем Кадаром. Высоко оценивая результаты визита, газеты подчеркивают, что во время венгеро-советских переговоров стороны констатировали высокий уровень развития дружеских связей Венгрии и Советского Союза, охватывающих все сферы политической, экономической и культурной жизни; плодотворность венгеро-советских отношений, основанных на принципах социалистического интернационализма и закрепленных в договоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

На протяжении последних двух месяцев французские крестьяне не прекращают выступлений в поддержку своих требований об увеличении закупочных цен. Они блокируют дороги, сооружают баррикады, проводят демонстрации и митинги. НА СНИМКЕ: крестьянская демонстрация на улицах Нишпы. Фото Кейстон — ТАСС.

Вашингтон. Министр сельского хозяйства США Э. Батц выступил по телевидению, указав, что рост цен на продовольствие не прекратится ни в ближайшие месяцы, ни в следующем году. К концу 1975 года, по мнению министра, цены на продукты питания возрастут в результате инфляции еще минимум на 8-10 процентов.

Южноафриканское побережье на протяжении более 100 километров — от Дурбан до Порт-Шелтона — покрыто нефтью, которая уничтожает морскую фауну и заливает пляжи в курортных зонах. Вертолеты, разбрызгивающие специальные вещества, пытаются справиться с бедствием. Пилоты сообщают, что они заметили в море еще несколько гигантских нефтяных пятен, надвигающихся на побережье. Нефть, как считают специалисты, вытекает из танкеров, разгружающихся на рейде порта Дурбан.

# ОКНО В МИР

## ФАКТЫ • СООБЩЕНИЯ • КОММЕНТАРИИ

### ВЕЧНАЯ, НЕРУШИМАЯ ДРУЖБА

БУДАПЕШТ. 1 октября. (ТАСС). На самых видных местах под крупными заголовками будапештские газеты публикуют заявление Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, сделанное им представителям венгерской печати перед отъездом членов партийно-правительственной делегации на родину. Газеты сообщают, что, оценивая результаты завершившегося визита в СССР партийно-правительственной делегации ВНР, Л. И. Брежнев заявил: Этот визит произвел на нас самое приятное впечатление. Он свидетельствовал о крепкой неизменной вечно дружбе между нашими партиями, между нашими народами, между нашими государствами. На переговорах шла речь

о дальнейшем укреплении нашей дружбы, нашего сотрудничества во всех сферах общественной жизни. Мы касались важных проблем европейской безопасности и вообще вопросов, связанных с безопасностью и миром на нашей планете. Я хотел бы подчеркнуть, что при обсуждении всех этих вопросов было проявлено не только взаимопонимание, но и полное единство точек зрения. Это самое главное, в этом заключается суть визита. Центральный Комитет нашей партии и наше правительство довольны визитом, довольны им и наши венгерские друзья. В заключение товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул,

что весь советский народ с глубоким удовлетворением встретил визит в СССР венгерской партийно-правительственной делегации, возглавляемой товарищем Яношем Кадаром. Высоко оценивая результаты визита, газеты подчеркивают, что во время венгеро-советских переговоров стороны констатировали высокий уровень развития дружеских связей Венгрии и Советского Союза, охватывающих все сферы политической, экономической и культурной жизни; плодотворность венгеро-советских отношений, основанных на принципах социалистического интернационализма и закрепленных в договоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

ПРИЕМ В СОВЕТСКОМ ПОСОЛЬСТВЕ ПРАГА. 1 октября. (ТАСС). В посольстве СССР в Чехословакии состоялся прием в честь находящейся здесь делегации Верховного Совета СССР во главе с членом Президиума Верховного Совета СССР, членом Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем ЦК КП Украины В. В. Шербицим. На приеме был член Президиума ЦК КПЧ, председатель правительства ЧССР Л. Штрогал, член Президиума ЦК КПЧ, председатель Федерального собрания ЧССР А. Индра, члены Президиума ЦК КПЧ В. Вилка, К. Горман, И. Кампный, И. Корчак, П. Ленарт, П. Полтора и другие официальные лица.

На протяжении последних двух месяцев французские крестьяне не прекращают выступлений в поддержку своих требований об увеличении закупочных цен. Они блокируют дороги, сооружают баррикады, проводят демонстрации и митинги. НА СНИМКЕ: крестьянская демонстрация на улицах Нишпы. Фото Кейстон — ТАСС.



## ПУТЕШЕСТВИЕ В 49-й ШТАТ

### 1. В АНКРОИДЖЕ

В лифте из динамика раздается «консервированная музыка» — ее прокручивает в централизованном порядке гостиничный радиоузел, чтобы заодно с кабинами поднималось и настроение пассажиров. Франк Синатра доверительно сообщает: «Я потерял свое сердце в Сан-Франциско» — хотя лифт считался этакой «Анкоридж Уэст-торд», а не «Сан-Франциско Хилтон». Отсутствие местного честолюбия резко сдуло. Но вот сменивший пейзаж не менее удивительный голос советует поместить деньги в «Аляска сейвинг банк» и все стало на свои места: сердце, а денежки любят счет и порядок.

Просторная бухта и горные вершины вдоль горизонта украшают город, но улицы Анкориджа подогнаны под усредненные стандарты американской цивилизации. Универсам «Пенни» как две капли воды похож на своих собратьев в других городах; рядом гараж на восемь этажей — тоже, как говорится, раз повидал, и достаточно: чуть дальше банк системы «драйв-ин», то есть «вбегай», поддувая и оклеивая кассира и получая деньги, не отрываясь от баранки. На центральных улицах — все те же неизменные столбик-счетчики, что в Сити или Восточном Окленде, охраняющие автомобильные столбы, где можно оставить машину на час-другой, бросив монету в прорезь механизма. Раздается только в тарифе. Здесь — дешево. Зато бары с голыми танцовщицами дорогие.

Но что это? В стандартном универсаме «Вувор» в отделе сувениров торгуют коврами, воспроизводящими картину Шишияна «Утро в сосновом лесу». Эти изделия фабричного производства не ахти какого качества. Но все равно приятно увидеть «визитку» за тридцать центов, которую Боровацкого леса под Набережными Челнами. А ведь, наперсник, не было бы спроса — не было бы и предложения.

Еще такие наблюдения. В магазине сувениров при гостинице сверкают нацистскими медальками боками четыре туземных самовара. На аэродроме у ангара компании «Аляска эйрлайн» виднеется хвост самолета «Бойнг», разбитый ударами кулаками-дубовицами русских черкышек. Редакция газеты «Сьюард» финансирует лотерею. Десять лет назад гигантская волна цунами смыла все портовые сооружения, а пристань рухнула в море. Та же цунами слезла и весь поселок Кадьяк, уцелели лишь два здания. Одно из них — музей Баранова. А заново отстроенный поселок сейчас забралась выше, подальше от воды.

Начало русским поселениям в этих краях положили предприимчивый иркутский

поллярный летчик Ральф Иванов признался мне на чистом английском языке: — Честно говоря, я ни слова не знаю по-русски. Да и мои родители не знали... Поросль семян, унесенных ветром промысла, торгавли и странствий далеко от родных лесов... В том же Валдесе вспоминают об этом разуме что «кладбищенские холмики» с православными крестами да фамилии в местной телефонной книге. Например, Тотемов — являл эмсе русскому и индейским, умеет и нет часто русских поселений, если не считать староверческого Николаевского.

К русским странникам аляска история здесь, однако, относится бережно, с уважением; 126 лет называемые эти места Русской Америкой. Последние 107 лет их называют Аляской. Тогдашний председатель сенатской комиссии по иностранным делам Чарльз Самнер предложил позимствовать из аляскаского наречия слово, означавшее, если верить справочникам, «обильная земля», или «континент». Мне, однако, нравится более поэтическая версия: на ней слово «алая» означало «берега», о которые разбивается море».

Для местных школ четыре года назад было выпущено учебное пособие «Аляска и хронология событий всемирной истории». Страницы поделены пополам вертикальной линией. Слева приводятся события местного значения, справа — одновременные события значения мирового. Левая сторона первой страницы начинается так: «1578 г. Аннка Стрэгонан рассказывает Ермаку Гимфренчу о «Земле на Востоке».

Далее: «1728 г. Беринг проходит через Берингов пролив. 1741 год 15 июня А. Чirikov открывает Аляску». Это — еще до француза Лаперуза, до англичанина Кука.

На острове Кадьяк в Павловской гавани действует музей Баранова. Он расположен в добротном здании, построенном в 1792—1799 годах и служившем в одной части складом пушнины, а в другой — конторой. Сейчас эта фактория — самая старая русская постройка на североамериканском континенте, неслучайно она объявлена «памятником национального исторического значения», о чем уведомляет соответствующая табличка. В бухте сохранились остатки русской каменной пристани. Десять лет назад гигантская волна цунами смыла все портовые сооружения, а пристань рухнула в море. Та же цунами слезла и весь поселок Кадьяк, уцелели лишь два здания. Одно из них — музей Баранова. А заново отстроенный поселок сейчас забралась выше, подальше от воды.

промышленник Григорий Шелюхов. Основанный им Павловск, ныне Кадьяк, был в свое время первым европейским поселением на тихоокеанском берегу североамериканского континента. В 1790 году «главным правителем» Русской Америки стал Александр Андреевич Баранов. На Аляске его считали легендарной личностью. Раз в год в августе в театре на открытом воздухе близ Кадьяка даются «историческая драма» о его жизни. Баранов начал почти на пустом месте, а оставил обширную сеть поселений, вплоть до форта Росс в Калифорнии.

Поставив на ноги Павловск, Баранов снарядил флотилию на остров, лежащий близ континенту и называвшийся теперь островом Баранова. В походе участвовало свыше тысячи человек. На берегу он основал Ново-Архангельск (ныне Ситка), ставший столицей Русской Америки.

Скоро здесь возник большой порт с верфью, встречающий суда пушечным салютом и принимавший до пятидесяти кораблей в год. Возможно секрет успеха Баранова и доброй о нем памяти — в установлении с самого начала дружественных отношений с местным аляскаским и индейским населением. Он и являлся для индейцев, открывавших школы для местных детей и держал в «заиме» огромную часть тех времен и краев библиотеку, привезенную из Петербурга — 1.200 томов! Он же написал музыку и слова гимна Русской Америки под названием «Дух русских охотников».

Дальнейшая история Российско-Американской компании, которую представлял Баранов, отражала отношения к ней царских властей. Одно время оно было очень плохим, поскольку среди ее служащих в Петербурге в здании на набережной Мойки оказалось несколько декабристов начиная с Кондрата Рылеева, работавшего главителем канцелярии компании.

Как финишировала Русская Америка? К моменту ее продажи Соединенным Штатам в 1867 году существовало 43 русских поселения, самому старому было 77 лет. Ново-Архангельск процветал, даже имел, говоря по-нынешнему, два научно-исследовательских института, подчинившихся Российской академии наук: зоологический и земного магнетизма. Дюно Фишер мой знакомый по Аляске, подытожил: — Русская Америка — часть нашего прошлого, которого не так уж и много. Русской страницей нашей истории мы дорожим, нам близок и понятен дух пионерпервооткрывателей... Г. ГОРАСНОВ, сов. корр. АПН. Анкоридж — бухта Прудое — Нью-Йорк. (Продолжение следует).

## ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ

ПРАГА. 1 октября. (ТАСС). Делегация Верховного Совета СССР во главе с членом Президиума Верховного Совета СССР, членом Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем ЦК КП Украины В. В. Шербицим, которая находилась в Чехословакии по приглашению Федерального собрания ЧССР с ответным дружеским визитом, отбыла сегодня из Праги на Родину. В составе делегации — депутаты Верховного Совета СССР А. А. Скоров, Н. А. Борисевич, Н. А. Новоселова, В. С. Федоров. На Празном аэродроме делегацию провожали член Президиума ЦК КПЧ, председатель Федерального собрания ЧССР А. Индра, член Президиума ЦК КПЧ, председатель правительства ЧСР П. Корчак, секретарь ЦК КПЧ Ф. Обидных и другие официальные лица. Среди провожающих был посол СССР в ЧССР В. В. Маджевич.

В тот же день делегация возвратилась в Москву. На Внуковском аэродроме ее встречали секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катусев, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ф. А. Суринов, члены комиссии Президиума Верховного Совета СССР депутаты Л. И. Греков, И. П. Воловиченко, И. И. Дудин, И. И. Родонов, ответственные работники Президиума Верховного Совета СССР, МИД СССР, другие официальные лица.

Среди встречавших находился посол ЧССР в СССР Я. Гавелка.

## ОТЪЕЗД ИЗ ВАРШАВЫ

ВАРШАВА. 1 октября. (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко отбыл сегодня на Родину. В Варшавском аэропорту А. А. Громыко прощался с членом Политбюро ЦК ПОРП, министром иностранных дел ПНР С. Ольшовским, членом Секретариата ЦК ПОРП, заведующим Международным отделом ЦК ПОРП Р. Фрелек и другие официальные лица. В числе провожающих был посол СССР в ПНР С. А. Пилотвич.

## ОТСТАВКА ПРИНЯТА

БЕИРУТ. 1 октября. (ТАСС). Президент Ливана С. Франжье принял отставку члена правительства А. Сидни. Сидни президент назначил консультантом с ливанскими политическими партиями по вопросу формирования нового правительства. Как известно, кабинет министров возглавлявший Сольхом, ушел в отставку 25 сентября в связи с напряженным положением в стране. Вейрутская печать отмечает, что было вызвано непрекращающимися арестами детей ливанских против Ливана, инфляцией и рядом других экономических проблем.



За круглым столом «Кузбасса»

# ПОД ГВАРДЕЙСКИМ ЗНАМЕНОМ

В нынешнем году советские социалистические республики Прибалтии празднуют 30-летие освобождения от фашистского ига.

В составе советских войск, освобождавших Эстонию, Литву и Латвию, принимали участие сибирские соединения, в том числе 22-я гвардейская Рижская добровольческая дивизия. Многие из сибиряков-кузбассовцев полегли на полях сражений за Прибалтику.

Стрелковой дивизии капитан в отставке В. В. Толстиков. — Мне довелось пройти в тяжелых боях от Витебска до Немана, участвовать в освобождении Литвы. Помню, прибывали к нам юности по семидесяти — восьмидесяти лет. Выносливостью и отвагой они удивляли бывалых солдат. Преследуя противника, наш батальон продвигался по 60 километров в сутки. Вооружение, снаряжение и боеприпасы солдаты несли на себе. Я не видел отступающих, не слышал жалоб. С марша вступали в бой, враг не успевал опомниться.

Тогда фашисты подожгли высохшие в тот год болота... Сегодня мы вспоминаем санинструктора Ольгу Жилину, маленькую девушку из Новосибирска. Она вынесла из горящего сарая 17 раненых бойцов, но жизнь ее оборвал вражеский снаряд. Выполнив начало режиссерской работы, бывший санинструктор 2-го Кузбасского полка Л. М. Мичурин.

— Дорогие девушки, дорогие гвардейцы-сибиряки, — обратилась Лидия Мартемьянова. — Из этого медицинского училища ушли на войну добровольцами Аня Лесникова и Надя Лазуткина, Зина Самсонова и Тая Мичурин, Евдокия Мещерякова и Елена Вельдьякина, Аня Малева и другие. Нам, в те суровые годы юным девушкам, выпала тяжелая доля на фронтовых дорогах.

Отметить знаменательную дату собрался недавно в зале Кемеровского медицинского училища ветераны — члены стипендиальной комиссии. Знамя вестит! — подает команда.

Бывший замполит противотанкового истребительного дивизиона 22-й гвардейской Рижской стрелковой дивизии сибиряков-добровольцев А. П. Любимов, в сопровождении ассистентов-юнармейцев комсомольско-молодежного поста несет боевое знамя на сцену и становится в почетный караул. Вручено это знамя трудящимся земли Кузнецкой в 1942 году 2-му Кузбасскому полку. Под этим знаменем сибиряки добивали врага в Курляндии.

9 октября 1944 года мне было приказано, — вспоминает герой, — с группой солдат форсировать Неман в районе города Юрбаркас, захватить мост и задержать отход немцев. Скрытно переправились через реку. Обнаружив нас, гитлеровцы, открыли ураганный огонь, затем предприняли яростные контратаки. В неравном бою группа несла потери. Осталось нас семь человек. Я был тяжело ранен. Но занятый рубком удержал до подхода основных сил. На «пятатке» мы потеряли 89 гитлеровских солдат и офицеров, подбили три танка.

Клятвой звучат слова: Мы, дети и внуки, в огне не быдали, Не видели ужасов пыток и смерти. Но будет сигнал — мы на подвиг готовы! Товарищи старшие, а мы на поверье! — читает учащаяся Илона Обезяева. Стихи написаны к встрече преподавателем и руководителем группы «Красная гвоздика» А. С. Гаврилыным.

В заключение встречи выступил ветеран Великой Отечественной войны генерал В. В. Афонин. Он поздравил присутствующих с праздником освобождения Советской Прибалтии от немецко-фашистских захватчиков. Призыв ветеранов шире разрабатывать работу по патристическому воспитанию молодежи.

Старший преподаватель Кемеровского высшего военного командного училища связи подполковник А. П. Бахмутов рассказал об освобождении Советской Прибалтии от немецко-фашистских захватчиков.

Бывший главный хирург 10-й армии, почетный гражданин Кемерова, заслуженный врач республики М. А. Подгорбунский рассказывает: — Ратный путь сибирских соединений на Ригу — 8-й Панфиловской, 22-й гвардейской и других дивизий и полков, входивших в состав 10-й армии, пролегал от Опочки на Рязань, через лесисто-болотистую Лубану. В труднейших условиях сибиряки проявляли невиданное мужество и мастерство, выбивая гитлеровцев из укрепленных узлов

Кстати, о группе «Красная гвоздика» — она ведет большую патристическую работу в училище. Создала и оформила комнату боевой славы.

— Никогда не забуду схватки с фашистами, которые вели добровольцы, — говорит гвардеец старшина звена противотанковых ружей П. Г. Андреевичков. — В составе 22-й гвардейской Рижской добровольческой дивизии я прошел по всему боевому пути. Помню болотистую Лубанскую выемку — леса и дороги были нашпигованы минами. Но это не удержало сибиряков.

Встреча была организована отбоеккоматом, научно-исследовательской организацией Союза журналистов СССР, редакцией газеты «Кузбасс», горкомом ВЛКСМ и обкомом ДОСААФ.

М. РЫКОВ,  
Н. МАХОВ,  
г. Кемерово.

## ПРОСИМ ОТКАНКУТЬСЯ

Кемеровское книжное издательство работает над подготовкой и печати книги, посвященной трудовому вкладу в дело победы над фашизмом тружеников Кузбасса. Она так и будет называться: «Кузбасс — фронт».

В связи с этим издательство обращается ко всем читателям с просьбой помочь собрать для будущей книги фотографии, рисунки, документы, которые бы отражали дух того тяжелого времени; несгибаемую волю сибиряков, ковавших в тылу победу над заклятым врагом.

Снимки о труде и быте военных лет, с возможно подробными подписями, просьба направить по адресу: Кемерово, во.39, Ноградская, 5. Кемеровское книжное издательство.

Издательство гарантирует сохранность фотодонаторов и возврат их по указанным вами обратным адресом.

Заранее признательны вам за помощь.



Встреча с детьми для Ирины Петровны Дagleвой, учительницы начальных классов школы № 4, — всегда праздник. И длится он почти двадцать пять лет, — столько времени учит она ребят. Каждый новый учебный год несет новые хлопоты и радости, и Ирина Петровна тщательно готовится к нему, чтобы дать детям полноценные, своевременные знания.

НА СНИМКЕ И. П. Дagleва со своими учениками.

Фото Д. Дзюбы.

г. Прокопьевск.

## ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

# ЭКЗАМЕН ДЕРЖИТ КАЖДЫЙ

С 1 октября в стране проводятся месячные боры за безопасность движения на транспорте. Вот как будет проходить в Кузбассе.

Проведение месячников безопасности движения стало доброй традицией. Их значение трудно переоценить. Они способствуют лучшей организации движения, укреплению дисциплины водителей и пешеходов. Месячники ведут в конечном итоге к снижению аварийности. Об этом говорят результаты прошлого года: число дорожно-транспортных происшествий заметно снизилось. Активное участие в месячниках принимали транспортные управления, тресты и автопредприятия.

Главной причиной роста аварийности на дорогах являются нарушения правил дорожного движения. Более половины дорожных происшествий совершено по вине водителей. В этом году водители «сделали» свыше 1.800 аварий. Причины остаются прежние — превышение скорости, нарушение правил обгона и маневрирования, проезд перекрестков и железнодорожных переездов, проезд в условиях тумана и т. д. На первом месте среди нарушений — нетрезвые водители. По их вине в текущем году произошло уже 602 аварии.

Вот почему первой задачей месячника является укрепление дисциплины среди водителей состава.

Нельзя забывать и о пешеходах. Ведь правила дорожного движения предполагают равную ответственность и водителей, и пешеходов за нарушения, результатом которых стали дорожные аварии.

Достаточно привести такие цифры, чтобы убедиться в этом. В течение этого года зарегистрировано 977 изъездов на пешеходов. 41 в 700 случаях они пострадали только по вине самих пешеходов.

Особенно опасны нетрезвые пешеходы, на совести которых только в этом году 178 дорожных трагедий. Из этого вытекает другая задача месячника: повысить требовательность к пешеходу. Надо как можно шире пропагандировать среди населения правила дорожного движения, используя все средства массовой информации. Госавтоинспекцией будут проведены в эти дни беседы, лекции, выступления. Все руководители предприятий и учреждений должны проявить заботу о пропаганде месячника безопасности.

Особое внимание необходимо уделить борьбе с детской транспортной травмой. В последнее время в этом плане проделана большая работа. Ведется работа в школах по 10-часовой программе, организованы отряды «Юных инспекторов движения». Этап «Юный регулировщик» включен в военно-спортивную игру «Зарница». За пе-

риод месячника во всех школах необходимо провести беседы, конкурсы, викторины, в доступной форме разъясняющие детям правила безопасности на дорогах. Для закрепления на практике полученных знаний и выработки умения правильно ориентироваться в сложной обстановке на улицах необходимо оборудовать при школах, детских садах и ЖЭКах детские автошколы. Очень важно привлечь к этому вопросу внимание родителей и шефствующих организаций.

Одной из причин аварийности является плохое состояние дорог.

В связи с наступающим осенне-зимним периодом эксплуатации транспорта и участвующими авариями при перевозке людей необходимо уделить особое внимание обследованию улиц, дорог, дорожной техники, маршрутов движения общественного транспорта.

Конечно, месяц — короткий срок, но для всех участников боры за безопасность на дорогах и организаторов месячника он будет серьезным экзаменом.

А. КАЗАКОВ,  
начальник ГАИ УВД Кемеровского облисполкома.

## ХОККЕЙ НАКАНУНЕ ПРЕМЬЕРЫ

Закончили подготовку к XXIX чемпионату Советского Союза по хоккею игроки новокузнецкой команды «Металлург». 7 октября металлурги в 15-й раз стартовали во всеобщем первенстве. В этот день на льду своего стадиона они будут принимать хоккеистов пермского «Молота».

Итоги предсезонной подготовки новокузнецкой команды обнадеживают любителей хоккея. «Металлург» выступил в двух турнирах. В конце августа новокузнецкие хоккеисты обыграли любителей хоккея «Металлург» в двух турнирах. В конце августа новокузнецкие хоккеисты обыграли любителей хоккея «Металлург» в двух турнирах.

Сибиряки, своему сопернику по первой группе.

В прошедшее воскресенье спортсмены «Металлурга» вернулись домой из Барнаула. Новокузнецкие участвовали в турнире, посвященном 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Наши хоккеисты уверенно выиграли все матчи этого розыгрыша и заняли первое место. Примечательно то, что среди этих побед есть выигранные над соперниками по предстоящему чемпионату страны — алма-тинским «Енисеем», омским «Шинником» и усть-каменогорским «Торпедо».

А. ГОЛЬЦЕВ,  
г. Новокузнецк.

## КОГДА МАЛЬЦЕВ В УДАРЕ...

Как и в состязаниях хоккеистов сборных СССР и Канады два года назад, первая встреча соперников в Москве состоялась поздно вечером 1 октября. Принесла успех чемпионкам мира с преимуществом в одну шайбу — на этот раз со счетом 3:2 (1:0, 1:1, 1:1).

В команде Канады играли: Чиверс, Трамбле — Стэплтон, Лей — Селвуд, Смит — Шмир, Маккензи — Лакруа — Халл, Горди Хоу — Бернье — Марк Хоу, Уэль — Бернье — Максвилл, Уэбстер — Уолтон — Хендерсон.

Сборная СССР выглядела так: Третий Гусев — Васильев, Михайлов — Петров — Харламов, Лущенко — Тюрин, Лебелев — Шадрин — Водунов, Цыганков — Шаталов, Вилков — Анисин — Мальцев, Котов.

Матч проходил в упорной, жесткой, бескомпромиссной борьбе.

Перед отлетом в Европу наставник канадцев Билл Харрис сказал в теленитерво: «...а самым моим любимым игроком остается Александр Мальцев».

Именно Мальцев в этот вечер доставил наставнику «кленовых листьев» наибольшее огорчение. В то же время старший тренер сборной СССР В. Кулакин отметил: «Нас удовлетворила игра вновь сформированного звена: Вилков — Анисин —

Мальцев, выигравшего свой «микроматч» 2:0. Что касается других троек то они могли бы выступить лучше».

Ниселю Мальцев на 6-й минуте после комбинации начатой Анисиным и продолженной Вилковым, открыл счет. Долгое время Джон Маккензи играл корректно, однако на 34-й минуте нарушил правила, и вскоре Мальцев забил свой второй гол в этой встрече, реализовав численное преимущество. Третью шайбу у сборной СССР провел защитник Гусев (52-я минута).

А обе канадские шайбы «принадлежат» семейству Хоу.

Освещать московские матчи собирались более трехсот журналистов из пятнадцати стран. Среди них восьмидесять три ведущих канадских хоккейных обозревателей.

С появлением Шаталова и Тюрина надежнее стала выглядеть оборона сборной СССР, — сказал нам обозреватель газеты «Торонто стар» Джим Проуфудт. — и вообще ваша команда сегодня лучше выглядела в силовой борьбе.

Журналисты назвали лучших в этой встрече Мальцева и Чиверса.

В. ДВОРЦОВ,  
А. ЛЕВИНСОН,  
корр. ТАСС.

## ШАХМАТЫ СЧЕТ-ПРЕЖНИЙ

МОСКВА. 1 октября. (Июль. ТАСС). Только матеыре жода (включая записанный) сделал Корчной в отложенной партии седьмой партии финального матча претендентов на шахматную корону.

Ванду равенства сил выяснилась бесперспективность дальнейшей борьбы. На 48-м ходу соперники подписали «мирное соглашение».

Счет матча прежний — 2:0 в пользу Карпова (при пяти ничьих).

Зам. редактора А. И. БЕЛЬЧИК.

## Областной драматический театр имени А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

11 ОКТЯБРЯ  
ОТКРЫТИЕ ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА  
ПРЕМЬЕРА  
Э. Володарский.  
«ДОЛГИ НАШИ»  
драма в 3-х действиях  
Режиссер — Ю. Н. НИКОЛАЕВ.  
Художники — засл. художник РСФСР М. Т. РИВИН.  
Открыта предварительная продажа билетов.

## СЕГОДНЯ В КИНО

Кинотеатр «МОСКВА»  
Новый цветной англоязычный художественный фильм ЗОВ ПРЕДКОВ (9.30, 11.30, 13.30, 16, 18.10, 20, 21.50). «ЧУДОГОРЕИ» ИЗ БИРЮ. ЛЕВА (в сеансы в 13.30).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва») Хроникальный фильм БЕСПОКОИНОЕ СТУДЕНЧЕСТВО (11.30, 13, 18.30). Художественный фильм АФРИКАНСКИЙ СЛОН (9.30, 13). Цветной художественный фильм ЛИЛОВАЯ АКАЦИЯ (18.30, 20, 21.50) — детям старше 10 лет (ремонт дуэтов).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»  
Художественный фильм ЮНГА СЕВЕРНОГО ФЛОТА (9.30, 14). Новый цветной англоязычный художественный фильм ЗОВ ПРЕДКОВ (11.30, 16, 18.10, 20, 21.40). РАЗРЕШИТЕ ПРИГЛАСИТЬ (в сеансы в 11.30).

Кинотеатр «КОСМОС»  
Широкоэкранная художественная фильм ДМИТРИЙ КАНТЕМИР (9, 11, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 21). Цветной широкоэкранная художественная фильм ПРИВЕДЕНИЯ В ЗАМКЕ ШПЕССАРТ (10, 12, 16, 18, 21.40).

Кинотеатр «ПИОНЕР»  
Занятия киношколы: «ОРЛИТА» (9.30), «ОКТАВЕР» (13.30), «МОЛОДОСТЬ ПЛАНЕТЫ» (15.30), ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЖЕЛТОГО ЧЕМОДАННИКА (11.40). В ВОИДУДУТ ОДНИ «СТАРИКИ» (17.50, 19.40, 21.30). ПРИЕЗЖАЮТ В ПЯТИГОРСК (в сеансы в 21.30).

Кинотеатр «ОКТАВЕР»  
В ВОИДУДУТ ОДНИ «СТАРИКИ» (10, 12, 14, 15, 17.50, 19.40, 21.30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ»  
ОСТРОВ СОКРОВИЩ (10, 15). ЗОЛОТО МАККЕННИ, две серии (12, 17, 20).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС»  
В ВОИДУДУТ ОДНИ «СТАРИКИ» (10, 12, 14, 17.50, 19.40, 22).

Кинотеатр «ЛУЧ»  
СЛОНЫ — МОИ ДРУЗЬЯ, две серии (10-10, 12.50, 15.40, 20.30) АНЖЕЛИКА — МАРКИЗА АНГЕЛОВ (18.30, 20).

ДК СТРОИТЕЛЕВ  
ЗОЛОТО МАККЕННИ (17.20, 20).

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА  
АПАЧИ (11, 13, 15, 17, 19, 21).

ДК ШАХТЕРОВ.  
УБИИТЕ ИЗВЕСТЕН (13, 18.30). РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА, две серии (20-30).

ДК ХИМКОБИНАТА  
СЛОНЫ — МОИ ДРУЗЬЯ, две серии (14, 17, 20).

Клуб ГРЭС  
СОЛЯРИС, две серии (18, 20). ПОСЛЕДНЕЕ ТАНГО (19, 21).

Клуб КОКСОХИМЗАВОДА  
РУССКОЕ ПОЛЕ (17, 19, 21).

ДЕТСКИЙ СЕКТОР КЛУБА КЕМЕРОВСКОГО ГРЭС  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР в балетную и музыкальную студию по классу фортепиано, аккордеона и баяна. Обращаться и дежурной по клубу.

## ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ МУЗЫКИ!

Кинотеатр «Москва» приглашает вас 6 октября на открытие сезона кинотеатра музыкального филармонического ансамбля. Вы посмотрите новую цветную широкоформатную музыкальную кинооперу.

## «ЗВЕЗДА ЭКРАНА»

— акрания оперетты А. ЭШПА  
«НЕТ МЕНЯ СЧАСТЛИВЕЕ»  
Производство киностудии им. Горького. Начало в 20 час. 40 мин.

## ВСЕСОЮЗНЫЙ ЗАОЧНЫЙ ИНСТИТУТ ТЕКСТИЛЬНОЙ И ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантных должностей по кафедрам: высшей математики — кандидата физико-математических наук; физике — кандидата физико-математических наук; начертательной геометрии и черчения — кандидата технических наук.

Документы и заявления подаются на имя ректора института в течение месяца со дня опубликования объявления.

Адрес: 650025, г. Кемерово, 25, Кузнецкий проспект, 63, тел. 6.68.56, учебно-консультационный пункт.

## КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 6 ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на 1974—75 учебный год

Училище готовит: продавцов промышленных товаров, контролеров-кассиров для продовольственных и промышленных магазинов самообслуживания.

Принимается лица с образованием 10 классов, без экзаменов по направлению орсос. Срок обучения 1 год, стипендия 30 руб. в месяц.

продавцов продовольственных товаров, поваров с образованием 8—10 классов, срок обучения 1 и 2 года, стипендия 32 руб. в месяц. Принимаются девушки в возрасте 15 лет и старше, без экзаменов.

Остро нуждающиеся обеспечиваются общежитием, учащимся, проживающим на квартире, выплачиваются квартирные в сумме 5 руб. в месяц. При училище работает вечерняя школа и будут организованы курсы по подготовке к техникуму и институту. При прохождении производственной практики учащиеся выплачиваются 33 проц. заработной платы.

Поступающие в училище к заявлению прилагают документ об образовании (подлинник), свидетельство о рождении, справку с места жительства, характеристику, автобиографию, медицинскую справку, 4 фотографии размером 3x4 см.

Адрес училища: 650018, г. Кемерово, 18, Кировский район, Халтурина, 19, ПТУ-6. Остановка автобуса № 53 «Третий Окопай», трамвая № 3 — «Завод «Строммашина».

## СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

## БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ И КЕМЕРОВСКАЯ АВТОКОЛОННА № 1236 ПРИГЛАШАЮТ ЮНОШЕЙ

не моложе 15 лет с образованием 8 классов для обучения в ГПТУ по специальности «автомеханик».

Срок обучения 2 года с совмещенным обучением в 9-м классе. Зачисленные в ГПТУ находятся на полном государственном обеспечении.

ЗДЕСЬ ЖЕ ПРИНИМАЮТСЯ НА РАБОТУ — тонари автослесари, слесари электрики, кофегары, слесари-сантехники, слесари по оборудованию.

За справками и направлениями обращаться в бюро по трудоустройству — ул. Трудовая, 4.

## ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ!

Адрес редакции и издательства: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ноградская, 3. Телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителя редактора 6-65-74, ответственного секретаря 6-68-61, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отделов редакции: партийной жизни 6-61-83 и 6-02-08, пропаганды 6-66-73, промышленного 6-69-44 и 95-51-02, сельского хозяйства 6-67-82 и 6-30-71, Советов депутатов 6-64-84, культуры 6-62-01, строительного 6-67-48 и 6-02-00, писем и рабальщиков 6-63-37, 95-58-78 и 6-82-61, еженедельника «Панорама» 6-63-02, объявления 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, приема информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, директора издательства 6-69-23.